
Задание 6. Лексические нормы

В задании № 6 формата 2019 года возможно исключение лишнего слова или замена неверно
употреблённого слова корректным с учётом норм современного русского литературного языка.
Исключить лишнее слово намного проще, чем подобрать слово на замену. Исключение слова связано с
избыточностью речи (повторением сказанного) — здесь мы имеем дело с тавтологией или плеоназмом.

Что же такое тавтология, плеоназм? По сути это схожие понятия. Для выполнения задания № 6 нет
необходимости разбираться в тонкостях отличий между ними, определения этих понятий у разных
авторов можно встретить разные, однако это не меняет того, что и в основе плеоназма, и в основе
тавтологии лежит повторение. В ряде случаев это повторение сознательно используется для
эмоционального усиления эффекта высказывания или для создания комического эффекта. Однако чаще
оно является дефектом и используется неосознанно: «яснее ясного», «плачет, слезами заливается»,
«пожилой старик», «молодой юноша», «увидеть собственными глазами», «май месяц».
 

Краткий словарик плеоназмов
— свободная вакансия (вакансия — свободное место)
— молодая девушка (старых девушек не бывает)
— пожилой старик (все старики пожилые)
— развитие прогресса (прогресс и развитие – одно и то же)
— моя автобиография (автобиография всегда пишется самим человеком)
— утренний завтрак (завтракают только утром)
— впервые дебютировать (дебют — первое выступление)
— прейскурант цен (прейскурант и есть цены)
— выставочный экспонат (экспонат — выставляемый предмет)
— антагонистическая борьба (в значении слова "борьба" уже есть значение "антагонизм")
— постоянная константа (константа — постоянная)
— транспортные перевозки (других перевозок не бывает, перевозят всегда каким-то транспортом,

даже телега — транспорт)
— в течение марта месяца (март — это месяц)
— возобновиться вновь (это понятно)
— самый лучший (см. об образовании формы степени сравнения прилагательных и наречий)
— самая максимальная скидка (скидка максимальна — дальше некуда)
— он лично встречался к ним (нельзя встречаться через кого-то)
— скриншот экрана (скрин — снимок экрана)
— спускаться вниз (спускаться иначе, кроме как вниз, нельзя)
— подниматься вверх (см. по выше приведенному примеру)

 
Если задание предлагает заменить неверно употреблённое слово, надо выделить пару слов, которые

не могут быть связаны друг с другом по смыслу или звучат «коряво».
 

Приведём примеры нарушения лексической сочетаемости
— большую половину (половина не может быть большей или меньшей)
— держать в грязном теле (искажение фразеологизма)
— одержать поражение (можно потерпеть поражение, а одержать победу)
— стая лошадей (табун лошадей, но стая птиц)
— чудовищно красива (два несочетаемых понятия в одном словосочетании)
— выразить ответ (выразить можно мнение, а дать можно ответ)
— отъявленные отличники (отъявленные двоечники, негодяи – слово «отъявленные» имеет значение

чего-то негативного, поэтому не может употребляться в сочетании со словом «отличники»)
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— красивая морда (два несочетаемых понятия в одном словосочетании)
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